

# “无法撤销的婚姻”终于撤销了

□本报记者 沈静芳  
通讯员 张鑫

“我和相关部门沟通过，也打过官司，甚至告了政府，能跑的地方都跑了，可事情还是没有解决……”电话里，当事人小芳无奈地叹息。小芳向检察机关申请监督后，随着调查的深入，内蒙古自治区固阳县检察院承办检察官一步步解开了这个“无法撤销的婚姻”的谜团。

## 隐患：代办的结婚证和“无效婚姻”

1996年，固阳县少数民族青年小芳与小兵举行了婚礼。因当时小芳刚满18周岁，小兵的父亲认为小芳未达到结婚年龄，便托熟人代小芳办理了结婚登记，并在办理时将小芳的年龄改为20周岁。然而，在二人的结婚档案中，小芳的身份证号码依然显示着她的真实年龄信息，小兵在结婚档案中的名字与他身份证上的名字存在一字之差。而这些，都为后来层出不穷的麻烦事埋下了隐患。

夫妻俩共同生活了几年后，因聚少离多感情出现裂痕。2002年，小芳与小兵来到固阳县民政局办理离婚。据二人回忆，当时工作人员发现二人结婚证上的信息与各自身份证信息不符后，便以“不能信上加信”为由拒绝为他们办理离婚手续，还没收了他们的结婚证，并宣告二人婚姻无效。小兵和小芳从此各奔东西。

## 僵局：穷尽的救济手段和“没有权”

因当时的结婚登记还未实现全国联网，分手后，小芳和小兵各自顺利再婚。2019年7月，小芳在北京办理迁户手续时被公安机关告知，她与小兵的婚姻关系仍为存续状态，不能办理迁户手续。小芳随即与固阳县民政局沟通，但问题并未得到解决。2019年12月，小芳向固阳县法院提起确认婚姻无效的民事诉讼，但法院因其起诉时已达法定婚龄，不符合确认婚姻无效情形，裁定驳回起诉。2020年4月，小芳又向法院提起行政诉讼，请求撤销1996年固阳县民政局作出的结婚登记行政行为，法院以超过起诉期限为由，裁定驳回起诉。小芳提起上诉后，二审法院裁定驳回上诉，维持原判。

司法程序已穷尽，但实质问题并未解决，固阳县民政局也为此苦恼不已。一方面，30年前的结婚登记不规范情况确实存在，但因当时婚姻档案管理也存在不规范情形，且相关工作人员或离世或退休，当时的真实情况难以查证；另一方面，

# 一段婚姻为啥登记了两次

□本报记者 张海燕  
通讯员 张洛瑞 蔡艺婷

“两年来，我的人生好像被困住了，多亏检察院查清事实制发检察建议，民政部门对我之前的婚姻登记作了无效备注，我终于可以迈向新生活了！”近日，柳某告诉河南省禹州市检察院承办检察官，她已顺利与爱人步入了婚姻殿堂。

2005年，柳某与张某在民政部门办理了结婚登记，2016年双方经法院调解离婚。之后，张某重新组建家庭。2022年，柳某也觅到了中意的另一半准备结婚。在办理结婚登记手续时，柳某却被告知她在2005年有婚姻登记，不能重新登记结婚。

## 调查：用足调查核实权梳理来龙去脉

今年年初，在开展“护检民生”专项活动中，固阳县检察院聚焦妇女及少数民族等特定群体权益保障加大办案力度。在一起关联案件中，承办检察官发现了该线索，经多方查阅案例资料、走访当事人、调取民事及行政诉讼卷宗、到档案局查阅档案原件、与民政局沟通会商，把调查核实权用到极致，深入了解了案件背景。

结合在案证据及当事人陈述，检察官可以证实当事人在办理结婚登记过程中存在托他人找关系在女方年龄问题上弄虚作假的情形，但根据《内蒙古自治区执行〈中华人民共和国婚姻法〉的补充规定》（1988年修正）第二、三条规定，居住在内蒙古自治区的少数民族公民，结婚年龄男不得早于二十周岁，女不得早于十八周岁，小芳作为一名少数民族女孩，当年登记结婚时已达法定婚龄，并不存在2022年固阳县民政局撤销结婚登记行政决定中所述的“不符合结婚登记实质要件（年龄）”的情形。

检察官经进一步审查发现，虽然固阳县民政局作出的撤销结婚登记行政决定中有不当之处，但根据国务院发布的《全面推进依法行政实施纲要》要求，行政机关依法行政必须遵守诚实守信原则，非经法定事由并经法定程序，行政机关不得撤销、变更已经生效的行政决定。对历史遗留问题的处理，行政机关应当本着保持谦抑、有利于当事人的态度，综合考虑程序违法的程度和对关系人的信赖保护，依法作出客观、公正处理。如果简单按照离婚认定双方关系，将会造成双方人身财产、家庭、亲情伦理等社会关系的混乱，易引发更多不必要的矛盾纠纷。

“之前不明白为什么检察院都对我起诉了，林业部门还要处罚我。通过检察官的解释，我现在全明白了。我愿意履行补植复绿的法定义务，今后再也不会乱砍滥伐了。”日前，湖北省麻城市检察院一起盗伐林木行政公益诉讼案，在案发地的村委会座谈会上说。

## 湖北麻城：推进行刑反向衔接 协同保护林业资源

□本报记者 戴小巍  
通讯员 饶学兵 江然

“之前不明白为什么检察院都对我起诉了，林业部门还要处罚我。通过检察官的解释，我现在全明白了。我愿意履行补植复绿的法定义务，今后再也不会乱砍滥伐了。”日前，湖北省麻城市检察院一起盗伐林木行政公益诉讼案，在案发地的村委会座谈会上说。

2023年5月，吕某、肖某购买村集体的山林后，在未办理林木采伐许可证的情况下，擅自砍伐林木销售获利，丁某明知销售林木系盗伐的林木仍予以收购。案发后，因盗伐和非法收购的林木数量较大涉嫌犯罪，公安机关对吕某、肖某和丁某分别以盗伐林木罪和非法收购盗伐的林木罪立案侦查，后移送麻城市检察院审查起诉。检察机关对该案证据进行了认真审查，发现吕某

等3名犯罪嫌疑人犯罪事实清楚，具有自首、认罪认罚、全额退缴违法所得等从宽情节，遂依法对3人作出相对不起诉决定。根据最高检“行刑双向衔接”的有关意见，麻城市检察院刑事检察部门将该案及时移送至负责行政检察业务的部门审查。

行政检察官根据森林法等法律，结合案情对该案进行了全面审查。经审查，检察官认为，3名被不起诉人的行为违反了森林法的有关规定，依法应当承担行政责任，有必要向行政机关发出检察意见书，督促行政机关对3人给予行政处罚。今年2月，麻城市检察院向林业部门发出检察意见书，督促其依法对3名被不起诉人给予行政处罚。

3月，麻城市检察院检察官在回访中发现，林业部门以当事人不配合、执法存在阻力等为由一直没有对吕某等3人给予行政处罚，被不起诉人补植复绿的法定义务一直没有履行到位。鉴于此，该院行政检察部门进一步明确

了行政检察主体，确认钟某的违法行为应由行政机关和卫生健康部门分别进行行政处罚。该院随即向两家行政执法机关发出检察意见书。

为凝聚相关行政机关对医美市场乱象的治理合力，今年11月，拱墅区检察院邀请拱墅区市场监督管理局和拱墅区卫生健康局召开座谈会，明确提出对涉案中妨害药品管理行为和非法诊疗行为应当实行双罚，并现场送达检察意见书。两家行政部门积极回应，分别对钟某依法作出行政处罚；拱墅区市场监督管理局对钟某作出责令停止违法行为和罚款3.5万余元的行政处罚；拱墅区卫生健康局对钟某作出警告、罚款2.8万元和没收违法所得的行政处罚。

此后，两家行政部门以办理此案为契机，在检察机关建议下，加大对辖区医美市场的专项整治力度，依法对违规经营的企业和人员进行行政处罚，取得了初步成效。

品管理法的有关规定，需要对其进行行政处罚。今年1月3日，该案被移送拱墅区检察院行政检察部门开展行刑双向衔接审查。

在审查过程中，拱墅区检察院行政检察部门调阅刑事案卷后确认，钟某除了无证经营药品外，还在杭州某医疗美容门诊部注册担任临床外科执业医师期间，多次以居家上门或外出的行为方式为多人在其住处等非注册的执业地点实施注射行为，并获取利益。

根据相关法律法规的规定，钟某销售肉毒素的行为和注射肉毒素的行为侵害了不同的法益，分别违反了药品管理法和医师法的相关规定。“根据行政处罚法相关规定，我们确认钟某的不同违法行为，依法不适用‘一事不再罚’原则，应对其进行行政处罚。”承办检察官介绍。

在查明案涉违法行为及确定处罚内容后，该院行政检察部门进一步明确

吴某：本院受理原告陈辉诉被告吴昌明民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、开庭传票、举证通知书、应诉通知书等诉讼文书。自公告之日起30日内向本院递交答辩状，逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均自公告期满后15日内。定于2024年9月2日8时30分在本院第十一法庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

董某：本院受理原告俞德源诉被告董某民间借贷纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达(2024)皖0111民初5062号民事判决书。自公告之日起30日内向本院递交上诉状及副本，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于安徽省合肥市中级人民法院。逾期不上诉，本判决即发生法律效力。

牛某、彭某、彭某：本院受理合肥德源物业管理有限公司与牛某、彭某物业服务合同纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达(2024)皖0102民初5032号民事判决书。自公告之日起30日内向本院递交上诉状及副本，逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均自公告期满后15日内。定于2024年9月2日8时30分在本院第十一法庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

杨某：本院受理原告俞德源诉被告杨德源民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、开庭传票、举证通知书、应诉通知书等诉讼文书。自公告之日起30日内向本院递交答辩状，逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均自公告期满后15日内。定于2024年9月2日8时40分在本院第十一法庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

牛某、彭某、彭某：本院受理合肥德源物业管理有限公司与牛某、彭某物业服务合同纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达(2024)皖0102民初5032号民事判决书。自公告之日起30日内向本院递交上诉状及副本，逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均自公告期满后15日内。定于2024年9月2日8时40分在本院第十一法庭开庭审理，逾期将依法缺席判决。

&lt;